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Події в Карпатській Україні мали також значний міжнародний резонанс і сприяли 

актуалізації «українського питання» в європейській політиці. Вони привернули увагу 

світової громадськості до національних прагнень українського народу [5, с. 52-53]. Крім 

того, вони засвідчили, що «входження Закарпатської України до складу УРСР – це не 

дарунок повоєнних анексій Сталіна, а усвідомлений вибір населення Закарпаття» [1, с. 

399]. 
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Історичні конфлікти між українцями та поляками, зокрема події Другої світової 

війни, залишаються відкритими ранами в колективній пам’яті обох народів. У сучасних 

умовах, коли Україна і Польща демонструють безпрецедентний рівень співпраці на тлі 

російської агресії, іcторичні непорозуміння можуть стати перешкодою для поглиблення 

партнерства. Аналіз таких трагедій, як Підкамінська, дозволяє не лише розкрити 



370 

причини міжетнічного насильства, а й знайти шляхи до примирення, що є важливим для 

зміцнення добросусідських відносин. Також тема має наукову актуальність через 

недостатню увагу до локальних епізодів українсько-польського протистояння в 

історіографії. 

Українсько-польські відносини мають багатовікову історію, яка показує як періоди 

співпраці, так і гострого протистояння. Одним із трагічних епізодів цієї історії є 

Підкамінська трагедія 1944 року, що стала прикладом складності міжетнічних 

конфліктів на західноукраїнських землях під час Другої світової війни. Дослідження 

таких подій є важливим для розуміння причин і наслідків українсько-польського 

протистояння, а також для пошуку шляхів примирення в сучасному контексті.  

Підкамінська трагедія 12–16 березня 1944 року в містечку Підкамінь (нині 

Львівської області України), є одним із трагічних епізодів українсько-польського 

протистояння часів Другої світової війни. Ця подія сталася в домініканському 

монастирі, куди втекли польські жителі навколишніх сіл, сподіваючись знайти 

притулок. За оцінками, жертвами нападу стали від 150 до 400 осіб [2, с. 114].  

До початку 1944 року Підкамінь перебував під контролем Німецької окупаційної 

адміністрації. Містечко було відоме своїм монастирем, який століттями служив 

релігійним і культурним центром. У воєнний час монастир став відкриттям для 

польського населення, яке тікало від атак Української повстанської армії (УПА) та 

місцевих українських селян, що підтримували повстанців. Напруженість у регіоні 

наростала впродовж 1943 року, коли УПА розпочала активні дії проти польських 

осередків на Волині та в Галичині, прагнучи усунути польську присутність на землях, 

які вважали частину майбутньої української держави. 

Безпосереднім поштовим до трагедії стало загострення ситуації у березні 1944 року. 

За свідченнями очевидців, польське населення Підкаменя та прилеглих сіл почало 

масово переховуватися в монастирі після того, як у навколишніх населених пунктах 

почалися атаки на польські домогосподарства. На початку березня німецький гарнізон, 

що базувався неподалік, залишив містечко через наступ радянських військ, що 

наближалися зі сходу. Ця подія послабила захист поляків, оскільки німці, хоч і не 

завжди активно втручалися, іноді стримували ескалацію насильства [4, с. 245-247]. 

Водночас присутність радянських партизанів у лісах поблизу Підкаменя додала хаосу, 

провокуючи УПА на рішучі дії проти «ворогів» у тилу. 

12 березня 1944 року підрозділ УПА, ймовірно, зі складу місцевої армії, на 

підтримку частини цивільних українців відкрив облогу монастиря. Нападники оточили 

будівлю, вимагаючи від поляків здатися. За даними польських джерел захисники 

монастиря – невелика група озброєних чоловіків із числа біженців – намагалися чинити 

опір, але їхні сили були мізерними завдяки чисельності нападників [2, с. 114]. цих 

наступних кількох днів відбувалися штурми, під час яких УПА вдалося прорватися в 

середину. 

Роль місцевих жителів у трагедії залишається предметом дискусій. Деякі джерела 

стверджують, що окремі українські селяни брали участь через давні образи чи під 

впливом націоналістичної ідеї УПА [1, с. 190]. Інші вказують, що частина українців 

намагалася допомогти полякам, ховаючи їх у своїх домівках. Після завершення атаки 

монастир був частково зруйнований, а виживші поляки залишили регіон, 

переселившись на захід під захист німецьких чи радянських сил. 
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Друга світова війна створила сприятливі умови для ескалації конфлікту. Польське 

підпілля, зокрема Армія Крайова (АК), прагнуло відновити довоєнні кордони Польщі, 

що включали західноукраїнські землі, тоді як українські націоналісти боролися за 

незалежність України, розглядаючи поляків як перешкоду [3, с. 165-170]. У Підкамені 

ускладнювало ситуацію присутність німецьких сил, які використовували міжетнічну 

ворожнечу для власних цілей, а також діяльність радянських партизанів, що додавала 

хаосу. Таким чином, Підкамінська трагедія стала частиною ширшого протистояння на 

теренах Галичини та Волині. 

Дослідження Підкамінської трагедії стикається з низкою труднощів, пов’язаних із 

джерельною базою. Основними джерелами є свідчення очевидців, документи УПА, 

звіти польського підпілля, а також німецькі та радянські архіви. 

Архівні документи також фрагментарні. Таким чином, дослідник змушений 

працювати із усталеними наративами, що ускладнює об’єктивний аналіз. Крім того, 

Підкамінська трагедія менш вивчена, як до прикладу трагедія Гути Пенятської, що 

пояснюється її локальністю та меншою кількістю жертв, хоча саме такі епізоди 

розкривають механізми конфлікту на мікрорівні. 

Підкамінська трагедія залишається чутливим питанням у сучасних відносинах між 

Україною та Польщею. Польські історики, такі як Ґжеґож Мотика, трактують ці події 

як частину «етнічних чисток» з боку УПА [4, с. 245-250]. Натомість українські 

дослідники, зокрема Володимир В’ятрович, розглядають їх у контексті взаємної агресії, 

вказуючи на напади польських формувань на українські села [1, с. 189-192]. 

Політичний вимір додає складності. У 2016 році Сейм Польщі визнав Волинську 

трагедію, включно з Підкамінською, геноцидом, що викликало протест з боку України. 

У 2025 р. питання ексгумації жертв у Підкамені досі не вирішене, що є прикладом 

напруги між країнами. 

Для якісного дослідження Підкамінської трагедії необхідний міждисциплінарний 

підхід і спільні українсько-польські проекти. Важливо також залучати місцеві громади 

до діалогу. На державному рівні доцільно уникати односторонніх заяв і створювати 

платформи для примирення, як-от спільні меморіали чи освітні ініціативи. 

Підкамінська трагедія відображає загальну проблематику українсько-польських 

відносин. Дане дослідження ускладнене джерелами, повними наративів та політичним 

контекстом. Проте вивчення таких епізодів займає передове місце у екуменічності 

польсько-українських відносин. 
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